

# 高原新绿拔节生长

——直击南北山绿化工程墨竹工卡县段竣工现场

图/文 本报记者 格桑伦珠 卢文静

奋进首府

晨曦破晓，金色阳光穿透云层，为墨竹工卡县群山披上薄纱。记者沿蜿蜒山路驱车前行，车轮碾碎碎石的脆响与工程机械的轰鸣声此起彼伏，奏响高原生态建设交响乐。曾经荒芜的山坡，如今绿意盎然。南北山绿化工程墨竹工卡县段的竣工，为这片土地翻开崭新篇章。

“欢迎来到南北山绿化工程现场！”指挥部工作人员顿珠迎面走来，热情洋溢地说。他翻开随身携带的工作日志，密密麻麻的记录映入眼帘：“截至目前，我们已栽植161万余株苗木，种植穴和网围栏等基础工程全部完工。”顺着他的指引望去，银灰色的网围栏在晨光中闪烁，如钢铁长城般蜿蜒于群山。

踏入11号片区，清新草木香扑面而来。片区负责人马师傅头戴草帽，正带领工人们忙碌。他擦了擦额头汗水，介绍说：“11号片区共设计栽植54400株苗木，涵盖云杉、油松、白皮松等多个品种。”



品种。”极目远眺，新栽树苗整齐排列，嫩绿枝叶随风轻摇，尽显生机。工人们分工协作：有的修整蓄水坑，有的进行磨芽作业，还有的清理枯枝落叶。两架标有“智能运输”的无人机精准吊运云杉苗，整个过程高效有序。

马师傅告诉记者：“我们严把苗木质量关，创新采用无人机运输，避免传



统运输对植被的破坏，保证土球完整性。”他蹲下示范种植流程：“遵循‘三埋两踩’规范，栽后即刻浇灌定根水。养护阶段，我们每日巡查，悉心呵护树苗就像照顾自己的孩子。”

工程配套设施令人印象深刻。47万余米网围栏如忠诚卫士守护新生绿色；近千米输水管道织就“生命之网”；19000多立方米客土改良贫瘠土壤；71座高位水池和18座泵站日夜运转，滋养幼苗。施工单位负责人介绍：“镇支墩如工程脊梁，稳固支撑输水管道。目前11个片区镇支墩建设完工，8座管护房投用，3座正在建设中。”

在2号片区，一支特殊养护队伍映入眼帘。十几位藏族村民在技术员的指导下修剪枝条，掌握技术后将成为专业管护人员。村民的动作略显生疏，但专注的神情流露出对树苗的珍视。

工程带来的不仅是生态效益，更有可观社会效益。项目实施以来，累计吸纳3541人次墨竹籍群众参与建设。从挖穴栽苗到日常养护，当地群众成为生态建设主力军。达瓦次仁感慨：“在家门口就业，每日收入200多元，还能参与家乡绿化，内心踏实又满足。”

图①：南北山绿化工程墨竹工卡县段技术人员（右）指导养护员修剪苗木。

图②：南北山绿化工程墨竹工卡县段11号片区无人机在运送苗木。

图③：南北山绿化工程墨竹工卡县段1号片区养护员给苗木浇水。

图④：南北山绿化工程墨竹工卡县段2号片区建设现场。



本报拉萨讯（记者 卢文静）近日，城关区八一街道八一社区主干道和谐巷内机器轰鸣、水花飞溅，由社区党员干部、驻村工作队员、环卫工人组成的“洗街”小组正手持高压水枪冲洗路面油污，清理绿化带中的杂物。这场历时2小时的“地毯式”洗街行动，让这条餐饮商铺聚集的老街重现“清爽容颜”。

和谐巷作为社区主要商业街区，沿街分布着多家餐饮店和零售商铺，人流、车流密集，餐饮、商铺集中，长期面临路面油渍沉积、垃圾散落等问题。

上午9时，清洁队伍调配1辆高压冲洗车和3台手推式扫地机，采取“机械+人工”模式分段作业。针对烧烤店门前厚重的油垢，清洁队伍先撒上环保清洁剂软化油渍，再用高压水枪反复冲刷；对路牙缝隙中的烟头、纸屑，用铁钩逐一挑出。

“有些油渍积了半年多，今天终于彻底清掉了！”沿街经营藏面馆的卓玛指着光洁的门前台阶说。

在冲洗过程中，清洁队伍同步开展了“门前三包”宣传，向商户发放环保清洁袋50余个，协助整改乱堆杂物问题6处。便利店老板王景主动加入清洁队伍：“干部们帮我们改善环境，我们自己更要维护好。”

经过集中整治，清洁队伍累计清理卫生死角17处，运走垃圾0.8吨，原本斑驳的路面恢复本色，排水沟盖板缝隙再无污物残留。

“环境整治不能一阵风。”八一社区党委书记尼玛次仁说，社区已建立“周五清洁日”制度，之后还将划分党员责任区，对背街小巷实行“巷长制”管理，并安装5处文明卫生红黑榜公示栏。看着焕然一新的街道，带着孙子散步的央金老人笑得欣慰：“路干净了，心里更亮堂！”

这场洗街行动，不仅冲走了积尘污渍，更冲刷出党群同心的温暖底色。据悉，下一步，八一社区同驻村工作队将继续加大人居环境整治力度，为社区群众创造良好的出行环境。同时，也呼吁广大群众积极参与环境卫生保护，共同打造更洁净、更宜居的居住环境。

城关区蔡公堂街道

## 以高质量党建引领乡村全面振兴

本报拉萨讯（记者 卢文静 通讯员 张银鹏）近年来，城关区蔡公堂街道党工委把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”，着力构建“街道党工委—村级党组织—网格党支部”三级联动体系，以组织振兴为统领，全面赋能产业、人才、文化、生态振兴。2024年村级集体经济总收入达8240万元，农村居民人均可支配收入38026.3元，同比增长15%，发展势头强劲。

蔡公堂街道党工委压实“一线指挥部”政治责任，建立“月调度、季研判、年复盘”机制，以组织动能激活全域发展势能。村级党组织打造“党建+产业”融合体，培育致富“领头雁”队伍，带动超500名群众家门口就业；109个网格党支部聚焦基层治理，创新“三必访”机制。2024年化解群众急难愁盼问题186件，满意率高达99.2%，实现“小事不出格、难事不出村、矛盾不上交”。

在产业振兴上，蔡公堂街道各村级党组织因地制宜，以“红色领航”激发产业活力。白定村党委依托165家林卡，1119个帐篷，解决260人就业问题。近三年接待游客超10万人次，2024年创收1200万元，配套城东金荷花服装批发市

场带动年收益租金190万元；蔡村党总支采用“支部+企业+农户”模式，年度分红949.5万元，人均增收3.2万元；香嘎村党支部盘活闲置林地50亩建特色林卡，收益43万元。

蔡公堂街道坚持治理与人才“双轮驱动”，实施人才强基工程，举办“头雁课堂”32场，培训干部680人次，储备村级后备力量49名。创新治理模式，吸纳69名外卖骑手任网格信息员，通过“随手拍、随手报”处置问题253条，效率达98%；推动文化与生态融合，积极推进非遗坊打造，主要制作民族手工包、特色地毯等产品，预计实现文化产值30万元；党员带头绿化美化，植树超2000棵。

此外，蔡公堂街道党工委创新跨村联建机制，建成综合食堂年创收35万元，帮扶9个薄弱村（社区），惠及420户群众；12支党员志愿服务队开展惠民服务210场次，覆盖5200余人次。

蔡公堂街道党工委相关负责人表示，下一步，将继续以党建引领为核心，探索村集体经济多元化、可持续发展路径，向着村级收益突破20000万元的目标迈进，以集体经济的高质量发展助力乡村全面振兴。

本报拉萨讯（记者 卢文静 通讯员 索朗卓嘎）近日，当雄县乌玛塘乡兽防所传统藏兽药示范推广基地举行揭牌仪式，这标志着当雄县在绿色生态畜牧业发展道路上迈出了坚实一步。

作为拉萨市唯一的纯牧业县，近年来，当雄县依托牦牛等高原特色资源优势，创新探索出一条绿色生态畜牧业发展路径。在动物疫病防控方面，乌玛塘乡等乡镇坚持使用传统藏兽药，其无污染、无残留的特点既有效保障了畜禽健康，又保护了高原生态环境，实现了经济效益与生态效益的统一，为高原畜牧业可持续发展提供了宝贵的示范样本。

当雄县藏兽药应用历史悠久，最早可追溯至数百年之前。现存于乌玛塘乡的藏药材标本建档年限最早的已达60年，为当地农牧民提供了可靠的绿色防控选择。传统藏兽药天然的动物防疫方式继承发扬了传统藏医药文化，与现代畜牧业绿色发展理念高度契合。随着现代畜牧业的不断发展，畜禽疾病防控需求日益增长，传统藏兽药凭借独特疗效和文化价值，成为畜牧业绿色转型的重要助力。

近年来，当雄县立足乡村振兴战略实施，充分发挥畜牧业支柱产业作用，以科技创新引领产业升级，持续推动农牧业高质量发展。乌玛塘乡传统藏兽药示范推广基地的建设，将通过“产学研”深度融合，建立健全藏兽药标准化生产体系和使用规范，旨在有效提升畜牧业防疫水平，降低养殖户疫病防控成本。据悉，在西藏职业技术学院专业团队的技术支持下，该基地还将逐步探索“高校科研机构+产业基地+养殖户”的三方联动模式。通过产业化、标准化运作，保护传承民族医药文化遗产，提升畜牧业经济效益和市场竞争力，推动科技成果在实际生产中的广泛应用，带动上下游产业链协同发展，促进农牧民就业增收，实现产业发展与社会效益的有机统一。

## 时讯快递

西藏青年企业家商会

## 开展困难家庭帮扶工作

本报拉萨讯（记者 格桑伦珠）近日，西藏青年企业家商会应拉萨市城关区纳金街道曲热林社区邀请，对困难群众扎西（化名）开展帮扶工作，深入推进社会力量参与精准扶贫。

据介绍，扎西家有五口人，租房居住，今年4月，家里唯一的经济支柱扎西的丈夫身患重病，已花费10万余元用于治疗，后续花销更加高昂；扎西因高血压需长期服药无法工作；三个孩子开展长期教育帮扶。

此次帮扶是社区与社会力量协同助困的典范。据悉，社区居委会将做好下一步的对接与帮扶进展反馈工作，帮助扎西家早日脱困。

拉萨北京实验中学

## 举办2025年首届校园摄影大赛

本报拉萨讯（记者 格桑伦珠）近日，拉萨北京实验中学举办以“光影青春·筑梦北实”为主题的首届校园摄影大赛，全校学生广泛参与。

据了解，学生提交的作品围绕校园生活、师生情谊、校园建筑、人文风景等内容，展现了对校园的热爱与创意；美术教师评审组以技术水平、创意构思、主题契合度为标准，评选出80幅作品进入复赛并在校园文化长廊展览；全校师生则现场投票选出“最佳人气奖”。

此次大赛实现了美育与德育深度融合，如《树荫下的学者》记录了师生交流的故事，《操场边，樱花写的春日便签》展现了校园的日常生活，这些都是拉萨北京实验中学推进“五育并举”的实践体现。

据悉，拉萨北京实验中学将以此次活动为契机，不断推动文化传承与艺术成果转化。同时计划打造“光影北实”文化品牌，建立影像档案库，助力学生全面发展。

江苏援藏医疗队新老队员共同救治患者

本报拉萨讯（记者 格桑伦珠）近日，第17批和第18批江苏援藏医疗队工作交接期间，江苏援藏曲水医疗工作组第17批队员徐薇、王梅与第18批队员邱萍，在手术室协力抢救了一名宫外孕破裂大出血患者。

据了解，当日，曲水县人民医院接收了一名下腹疼痛患者，检查后确诊为宫外孕引起的大出血，病情严重。江苏援藏曲水医疗工作组立即安排手术，止血、缝合后出血情况好转，但患者血压极低，多次出现失血性休克。经新老队员抢救，通过升压等处理，患者生命体征平稳，转危为安。

据悉，第18批江苏援藏曲水医疗工作队员刚抵达曲水县，在出现高原反应的情况下，仍积极参与抢救，快速实现从“江苏卫生人”到“江苏援藏人”的角色转变，投身医疗卫生援藏工作，为拉萨人民群众生命健康贡献江苏力量。



近日，曲水县茶巴拉乡组织干部职工志愿者开展爱国环境卫生大整治活动。活动以提升辖区环境、打造整洁文明人居环境为目标，通过集中清理卫生死角、规范杂物堆放等，有效改善了乡域环境面貌。

图为志愿者正在清扫垃圾。

本报记者 格桑伦珠 摄

城关区八一街道八一社区  
洗街行动让老街重现「清爽容颜」